

日本参议院选举倒计时 民调显示执政联盟选情堪忧

石破茂政府面临“最严峻考验”

7月20日，日本将迎来第27届参议院选举正式投票。近日日本各政党在全国各地举行拉票活动，展开“最后激战”。据日本媒体7月16日报道，执政党自由民主党总裁、首相石破茂对执政联盟达成选举目标显露出“危机感”，其能否留任首相广受关注。

聚焦民生议题

各党派奋力拉票

日本参议院是常设机构，承担立法审议、对政府监督等职责。参议院设有248个议席，议员任期六年，每三年改选一半议席。在此次选举中，超过500名候选人争夺125个议席，包括74个选区议席、50个比例代表议席，以及1个补选议席。

除传统政客外，各党此次还纷纷推举运动员、律师等社会名流，争夺50个比例代表席位。比例代表可用候选人或政党名义选举，各党希望借助候选人的名气拉票。同时，这些候选人的政治素养和政策理念也面临考验。

7月3日，随着候选人报名受理启动，选战拉开大幕。各党通过张贴海报、发放传单、街头演讲等方式，在全国各地传递主张。执政党强调责任与执行力，在野党主打高物价对策、社保改革，以及和平理念等。

中国社会科学院日本研究所研究员吕耀东分析指出，此次选举聚焦物价、经济、关税等关乎民生的议题。

物价方面，日本央行近日发布的调查结果显示，认为当前物价同比“大幅上涨”的受访者达到75.3%，创下历史新高。今年以来，“刚需商品”大米价格也是居高不下。各党纷纷提出发放补贴、下调或取消消费税、抑制大米价格上涨等民生对策。

关税方面，美国总统特朗普近日宣布，将从8月1日起对日本等国征收新关税。

自特朗普重返白宫以来，日本是首个与美国开启关税谈判的国家。6月七国集团峰会期间，石破茂还成为少数与特朗普面谈的领导人之一。但双方围绕汽车、农业等难点僵持不下，特朗普威胁将对日关税提高至25%。

吕耀东表示，近期石破茂在日美关税谈判中态度强硬，正是出于参议院选举的考虑，他要向民众展现态度。

农民一向是自民党基本盘，农业保護政策是自民党核心政策之一。尽管美国政府希望日本大量采购美国农产品，但对自民党来说，为保护汽车等工业品出口而牺牲农林水产品的做法绝对不可接受。尤其考虑到“大米荒”等问题，石破茂在农业保护问题上无路可退。

在吕耀东看来，这也体现出执政党此次以“稳”字当先——将稳住票仓作为首要目标。

但据报道，石破茂迟迟未能谈出成果，也令执政党不安、在野党不满。

此外，此次选举还涉及社保、外国人待遇、防卫费等议题，朝野各党分歧明显。

检验执政表现

石破茂显露“危机感”

此次参议院选举距离石破茂去年10月当选首相仅10个月，“可谓是石破茂执政以来在国内面临的最严峻考验。”吕耀东说。

去年10月底，上任尚不足月的石破茂宣布解散众议院并提前举行大选。然而事与愿违，受“黑金”丑闻等因素影响，由自民党和公明党组成的执政联盟失去过半数优势，沦为少数执政党，后续运转遭遇诸多牵制。

吕耀东表示，对于众议院选举失利，石破茂或许可以“甩锅”给前任，或者是自民党本身存在的一些问题（比如腐败），而此次参议院选举将是检验石破茂执政表现的检验。

今年3月，日本媒体接连曝光石破茂和前首相岸田文雄等向自民党议员发放“商品券”的丑闻，引发舆论哗然。5月，因发表不当“大米言论”引发舆论批评，农林水产大臣江藤拓向石破茂提交辞呈。最近，自民党参议员鹤保庸介称“还好是能登发生了地震”，招致朝野谴责，随后辞职……在此次参议院选举中，这些丑闻都被视为拖累自民党的因素。

与此同时，石破茂内阁支持率持续低迷，一度徘徊在25%左右。在日本政坛，内阁支持率低于30%被视为进入“危险水域”；跌破20%被视为陷入“下台水域”。有评论称，这反映出选民对现状的不满。

随着选举临近，石破茂连日来在多地参加造势活动，为自民党候选人拉票。他7月15日在香川县一场拉票活动上说：“这是最严峻的战斗，请大家帮忙。”按日本媒体

说法，石破茂这番表态显露出“危机感”。

选举胜负难料

执政联盟或寻友党助力

据悉，石破茂将自民党和公明党组成的执政联盟掌握过半议席定为这次选举的“胜负线”。目前，执政联盟在参议院的非改选议席中合计拥有75个议席，这意味着两党在本次选举中必须再赢得50席，方可维持参议院议席过半。

日本舆论最新调查显示，执政联盟很可能失去参议院多数席位。预计自民党将获得34席，公明党获得9席，与执政联盟“至少50席”的目标相差7席。

在野党方面，预计立宪民主党将获得27席。参政党异军突起，席位数有望从个位数变为两位数。此外，日本维新会、日本共产党、令和新选组、国民民主党等有望获得个别席位。

执政联盟料将失利，石破茂的政治命运备受关注。纵观战后日本政坛，众议院选举决定政权轮替，参议院选举决定首相去留。

近日，立宪民主党党首野田佳彦公开表示，若立宪民主党在参议院选举中获得较多议席，很可能于今秋对石破茂内阁提出不信任决议案。

“如果自民党在此次选举中失利，石破茂会比较危险。”吕耀东说，自民党将会对其问责。

但在吕耀东看来，执政联盟可能会联合一些友党来稳住执政地位。野田佳彦提出的弹劾主张能否在国会获得多数支持，仍有待观察。目前，执政联盟在国会的地位并不稳固，不排除其顾全大局。

“在野党实力仍然较弱，缺乏与执政党抗衡的力量，难以逆转传统政治格局。”吕耀东说，正如日本政坛以往那般——没有比自民党更好的选择。

综合新华社、央视新闻



↑近日，东京街头张贴各候选人海报。(视频截图)



石破茂。(资料图片)